■禁毒课堂

小心,这是毒品蘑菇

山东烟台警方破获一起新型致幻毒品案

近日,山东省烟台市公安局发布消息,该局成功破获一起公安部督办毒品案件。截至目前,该案共抓获涉毒违法犯罪嫌疑人员 109 名,缴获致幻类毒品裸盖菇4195.8 克、毒蘑菇巧克力 827.88 克、大麻 1468.89 克、大麻巧克力 30.08 克,铲除大麻原植物 14 株,收缴毒资 13 万元及培养液、培植土、恒温箱等制毒工具。

2019 年 7 月,烟台开发区公安分局禁毒大队从一起种植毒品原植物大麻案件线索入手,经过一年多的潜心侦察,挖出了一个以青少年为主要消费群体,通过互联网进行毒品交易,涉及新型致幻类毒品裸盖菇、大麻、LSD(邮票)的特大制贩毒网络。经查,该案以国外非法网站为交易平台,以比特币等虚拟货币为支付手段,通过物流寄递渠道进行毒品流通,犯罪手段新颖,跨境贩毒特点突出,社会危害性极大。



被查获的裸盖菇

■ 迷途新生

2020年6月至8月,烟台市公安局组织警力100余名,在外省市公安机关协助下,开展第一批次收网行动,先后在新疆、云南、上海、江西、四川、湖南、贵州、山东等地抓获涉毒违法犯罪嫌疑人36人,打掉制造毒品裸盖菇的窝点一处,缴获毒品大麻、裸盖菇及制毒工具一宗。

通过对该贩毒网络的交易平台进行数据分析,专案组发现一条由美国向我国境内走私毒品的通道。2020年9月,专案组与烟台海关缉私局联合行动,先后在上海、甘肃、辽宁、云南等地抓获6名走私毒品犯罪嫌疑人,缴获利用境外非法交易平台从美国走私至我国境内的毒品大麻1200余克。

2020 年 11 月 3 日,在公安部统一指挥下,警方发起全国集群收网行动,成功实现了"打团伙、摧网络、抓毒枭、断通道"的作战目标。目前,通过集群作战已

抓获涉毒人员 109 人。

据了解,本案是烟台 市公安机关近年来侦办的 一起典型的互联网新型毒 品案件,涉及毒品种类新 颖,隐蔽性强,涉案人员 多为青少年。专案组通过 长期潜心经营,克服跨区 域侦查打击、多警种统筹 分工和疫情影响等难题, 一举摧毁了一个辐射全国 31个省、市、自治区,集种 植、制造、贩卖于一体的网 络制贩毒团伙, 切断了-条美国向我国境内走私毒 品的通道,实现了对新型 致幻类毒品裸盖菇的全链 条、全环节打击,该案也 是目前国内单案缴获毒品 裸盖菇数量最大的案件。

知识链接>>>

裸盖菇是什么?

裸盖菇外形与可食用的正常蘑菇无异,具有较强的欺骗性。从外观上看,裸盖菇的伞柄是白色的,伞盖是金色的,涉毒圈内称裸盖菇为"金老师"

裸盖菇中含有的毒品成分赛络新和赛洛西宾(又名裸盖菇素),是国家管制的一类精神药品,医学上用于麻醉手术。该毒品致幻性强,短时间内能迅速作用于人的神经系统,使人对周围感知无限放大,极易产生沮丧、悲伤甚至愤怒的情绪;吸食过量后会使人出现呕吐、腹泻、大量出汗、血压下降、哮喘、急性肾衰竭、休克等症状,甚至产生严重幻觉,进行自伤自残甚至自杀等肇事肇祸,对青少年危害性极大。

为改善食用毒品裸盖菇的口感,吸引那些好奇心强、喜欢尝试新鲜事物的青少年,制毒人员往往将裸盖菇磨碎后与普通巧克力混合,伪装成外观精美的巧克力进行贩卖,这也使得改头换面后的毒品裸盖菇成为音乐派对、夜店中的"新宠"。

此前有媒体记者在调查中发现,一些网络平台的卖家会兜售一种外号为"幻觉蘑菇"的毒品野生菌,这种毒品野生菌的学名正是裸盖菇。通过百度进行关键词检索,还可以发现部分售卖裸盖菇的卖家。他们通常以评论留言的方式,在视频或工具类网站留下微信号、QQ号等联系方式。

去年,贵州、新疆等地警方陆续打掉多个利用互联网销售裸盖菇的犯罪团伙,不法分子通过网络平台购买裸盖菇菌丝并学习相应的培育方法,得到裸盖菇成品,并再次通过网络平台兜售给寻求刺激的人。

专家特别提醒,赛洛西宾属《精神药品品种目录》列管的第一类精神药品,《精神药品管理办法》规定,第一类精神药品不得零售;任何在网上销售或购买含有此类药品的菌菇的行为,均属违法行为。(综合整理自中国禁毒、新华视点等)

■ 禁毒动态

中致社开展禁毒宣传 进"校园"活动

□记者 徐荔 通讯员 唐美娜

在第34个"国际禁毒日"到来之际, 为强化青少年的毒品防范意识,上海中致 社区服务社在浦东部分学校积极开展禁毒 宣传进"校园"活动。

中 致 社区服务社戒毒康复部部长赴 航头中学开展禁毒宣传,从浦东禁毒形势、传统毒品、合成毒品、新型毒品、青少年吸毒原因及策略等 5 个方面阐述毒品危害,为在校师生们上了一堂别开生面的禁毒宣传课。

康林社工组赴上海康城学校开展 "无毒青春 健康人生"宣传教育活动。 禁毒社工将毒品在中国的演变史娓娓道 来,重点介绍了新型合成毒品的危害,并 向师生们展示传统毒品和新型毒品仿真样 品,更坚定了同学们远离毒品的信念。



大团社工组至三墩学校开展禁毒知识预防宣传,通过讲座和展板展示向同学们普及禁毒知识,鼓励同学们积极参与"浦东新区全民禁毒教育知识竞赛",共同铸造禁毒长城。

合庆禁毒社工联合蔡路逸夫小学开展"珍惜美好童年,远离毒品危害"主题手抄报评选活动,展示绘画风采的同时,进一步加深了同学们对毒品危害的认识,自觉树立远离毒品、珍爱生命的信念。

準 坊 禁毒社工赴上海商贸旅游学校 开展"无毒青春 健康生活"主题禁毒宣 传。通过广播向师生们进行禁毒知识的宣 讲,开展"禁毒拼图""趣味投壶""运 动达人""快乐接龙"等趣味游戏,与同 学们展开互动,进一步普及禁毒知识。

三林禁毒社工到上南中学南校开展 "珍爱生命,远离毒品,从小做起,从我 做起"禁毒知识宣传讲座。结合真实案 例,倡导同学们在生活中培养健康向上的 生活方式,切莫沾染毒品,青春不毒行。

宣析禁毒社工至三灶实验中学,通过讲座形式给师生们上了一堂生动活泼的禁毒教育课程,向同学们展示仿真毒品模型,告诫他们不要心怀侥幸,坚决抵制毒品,做到不好奇、不接触、不尝试,远离毒品诱惑,让青春无悔。

祝桥禁毒社工携手上海青东强制隔 离戒毒所民警前往施湾社区东港小学开展 "禁毒知识进学校"主题宣传活动。现场 气氛热烈,同学们踊跃互动,进一步提升 识毒、拒毒的意识和能力。



吸毒能减肥? 代价是生命

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 周晓鸣

"减肥"一词总被许多姑娘挂在嘴边, "瘦了会更好看""减肥成功相当于整容" 的说辞让那些希望更美的人们千方百计地寻 找变瘦的方法。甚至有人为了瘦身尝试了特 殊的"捷径",结果人是瘦了,但并没有变 美,还落人了毒品的魔窟……

为减肥走上歧途

自强青浦工作站的服务对象小丽今年三十岁出头,体型有些偏胖,小时候因为生病必须使用激素类药物,使得原来就肉肉的她在学生时代更是与瘦无缘。在小丽的印象里,因为自己的体型偏胖,特别容易出汗,夏天时尤甚,同学们都不愿靠近她,还在背后嘲笑她,给她起难听的绰号。小丽因为这些变得自卑起来,也是从那时开始,小丽在心里埋下了一定要瘦的念头。

小丽为了减肥研究和尝试过很多种办法,比如节食。小丽有一度在晚上只吃一个苹果,可突然的减少食量让她产生了不适,晚上也睡不好觉,总会饿醒。反复了几天,虽然的确痩了几斤,但小丽想吃东西的欲望比之前更强烈,坚持不住的她放弃了。

小丽也尝试过减肥茶,刚开始的确感受到了"肠胃蠕动"的效果,但渐渐就没什么效果了。健身减肥等等方式,小丽也都试过,但大都收效甚微,小丽自己也没能继续坚持。

"后来,我听朋友们说有一个好办法可 以很简单地变瘦,我就傻傻地和他们一起去 了。"小丽回忆,到了现场,她才知道所谓的"好办法"是吸毒。

小丽坦言,2014年第一次"溜冰"时,她是害怕的,也知道不应该,但是想到会瘦,可以摆脱胖子的称号,她的勇气就来了。后来回忆起来,小丽只觉得吸毒后自己就变得很兴奋,控制不住自己,而且没有饿的感觉,可以很长时间都不吃不喝。而那阵兴奋劲过去后,小丽又会感觉很没力气,"仿佛被掏空",也没有什么食欲。就这样吸毒一段时间,小丽发现自己真的瘦了,以前做梦都不敢想的衣服尺码她竟然穿上了,脸上的肉也肉眼可见地变少。

看到阶段性的"胜利",小丽欣喜不已,觉得毒品就是她的"救命药"。小丽那时还没有意识到毒品哪里是"救命",根本就是要她的命。

毁灭性的"副作用"

对于小丽的变化,她的父母是看在眼里的,也为女儿因体型的改变变得自信起来而欣慰。小丽的父母觉得,过去是他们没有好好照顾小丽才导致她生病,因药物变得肥胖。他们理解小丽的爱美之心,曾经也很支持小丽减肥。小丽当时需要购买减肥茶等产品时,父母都会给予经济支持。但他们怎么都没想到,女儿竟然为了减肥而吸毒。后来还利用他们对她的爱与信任索要钱财去吸毒。

他们对她的爱与信任索要钱财去败毒。 "如果早点知道她吸毒,我们宁愿她一 直胖胖的也不会让她去碰毒品。"小丽的父 母很是心痛。

定心用。 小丽的父母得知小丽变瘦的真相是因为 小丽吸毒被抓。那一次,小丽被依法责令社区戒毒。但是那时小丽还没有意识到毒品的危害,面对父母严格的管教,小丽的情绪越来越暴躁,与父母频繁争吵,动不动就摔东西发泄。后来,小丽甚至趁父母不注意,离家出走了……当父母再次见到小丽,她已经被强制隔离戒毒了。

小丽体会到了毒品减肥带来的毁灭性"副作用",经历两年强制隔离戒毒生活,小丽说自己"大彻大悟"了。吸毒者身体消瘦,实际上是毒品的恶性反应,破坏了人的正常生理机能,使消化功能减退而厌食,还会使免疫力减弱衰退,破坏人的中枢神经系统。而且吸毒后的极度亢奋又会消耗大量的体力,从而陷入恶性循环,这才是身体消瘦的重要原因。

在戒毒所的时候,小丽养成了非常规律的生活习惯,出所后这些习惯也延续到了她的日常生活中。每天早起早睡,同时坚持锻炼,虽然还是胖胖的,但整个人的精神气很好。

"虽然体重基数没有变,但是整个人的 肌肉线条都有了,我妈妈也夸我现在是最美 的。我很满足,不会再去想着歪门邪道减 肥,对于变瘦的执念再也不会像以前那么深 了。"小丽感慨。

2019 年出所至今,小丽还在戒毒康复的路上,她用自己的经历告诫所有和她一样想变美的人们,爱美之心人皆有之,但毒品并不会让人变美,只会损坏身体,危害生命,所谓变美、变瘦的"捷径",都是危言耸听。而且,最美的状态不是瘦,而是拥有健康的身心和积极向上的生活态度。